

# 港商促兩地互動 助港青曉國情

## 藍國慶組團赴內地考察 分享領悟傳統文化心得

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安報道)2014年,港商藍國慶與朋友共同努力,在香港成立了善德慈善基金會,希望透過公益活動,培養大眾的正面價值觀念,使年輕人腳踏實地創未來,共同建設更美好的香港。兩年多來,他身體力行,組團帶領香港青年赴內地的北京和陝西西安考察,讓港生親眼見證了祖國飛速發展的高新科技和悠久燦爛的歷史文化,民族自豪感和國家歸屬感油然而生。

藍國慶表示,鑒於目前香港青年一代對內地缺乏足夠的、全面的、深入的認知,尤其缺乏身臨其境的感性認識和切實有效的互動。因此,組織香港青少年赴內地了解國情非常必要。

### 資助港優秀生北上交流

為加強港青對內地的認識,藍國慶2015年開始組織香港中學生赴北京和西安進行交流。2016年,在他的倡議下,又成立了中國航天科技考察團,向全港400多間中學開放,最終挑選了120名優秀的中學生代表參與,並全額資助。一方面希望培養青少年的愛國意識,增加對祖國歷史和文化的認同

感;另一方面希望年輕人保持對科學的探索精神,將「科研」與「關愛」結合。

在2016年的考察行程中,藍國慶特意安排學生們去了北京的故宮、八達嶺長城、陝西歷史博物館、秦始皇兵馬俑等歷史名勝古蹟,深入領悟祖國博大精深的傳統文化;同時,也帶學生們去了內地平常不對外開放的航天單位,如中國運載火箭技術研究院、國家天文台等,讓大家了解祖國領先於世界的科學技術。

藍國慶全程陪同學生參觀考察,因而也得以站在青年學生的立場去重新思考、認識一些問題。藍國慶說,中學生已經到了人生的一個關鍵階段,他們雖沒有大學生



藍國慶組織香港中學生在航天四院參觀交流。

本報陝西傳真

成熟,但已經開始對社會有了認知,「加之現代社會信息發達,接收着來自四面八方的信息,卻難辨真偽,如果不正確引導,就很可能走上錯誤的道路。」在參觀考察行程中,他亦給學生們安排了分享會,許多學生都表示實地學習到了很多歷史文化知識,親身體驗了眾多民間幾近失傳的珍貴手藝,回港後會與同學們分享心得。

### 籲建平台助兩岸四地溝通

因在內地北京、上海等地有生意,在深圳也開有工廠,藍國慶對內地情況相當熟悉,人脈頗豐,他在組織港中學生赴內地交流事宜時也可謂順風順水。但他坦言,現時港澳坊間很多團體在組織交流團時仍障礙重重,亟需成立一個專責部門,例如陝西青年交流中心,以此加強兩岸四地青年的交流。

藍國慶指,中華文化是兩岸四地同胞共同的精神財富,也是兩岸四地同胞血脈相連的精神紐帶,陝西得天獨厚的文化底蘊

和科技創新優勢,最能喚起炎黃子孫的認同感和歸屬感。

「要增強香港青年一代的民族認同感和國家歸屬感,陝西可以發揮最為直接高效的作用。」藍國慶說,在2016年安排香港中學生赴內地考察的實際工作中,他已經感受到了陝西的優勢,透過探尋先輩足跡,將祖國千年風雲的歷史呈現出來,讓年輕人挖掘出自身的文化基因,形成民族文化認同感。

他又稱陝西民俗文化豐富多彩,在文藝、語言、飲食、禮節等方面呈現出多元共存的特色。「皮影戲、泥塑、紙質花燈、布藝、秦腔等民間藝術,每一項都聚集了中華民族的智慧結晶。」藍國慶說,政府可以組織相關人員親自為港臺青年授藝,既可避免手藝失傳,也可將這些藝術發揚光大。「只有青年人親身體驗,在每一個細微之處投入自己的情感,感受匠人精神,才能知道中國傳統文化的動人和精華之處,於潛移默化中增強民族認同感和民族自豪感。」



藍國慶在西安接受記者採訪時表示,組織香港青少年赴內地了解國情非常必要。記者張仕珍攝

## 新舊文化注入 「一帶一路」機遇多

藍國慶分析陝西的過去、現在和未來稱,陝西古時是華夏文化的重要發源地,是中國歷史上建都時間最久、建都政權最多、對後世影響最大的地區;現時在「一帶一路」戰略的新機遇下,陝西又從國家「大後方」站到了開放「最前沿」;未來,陝西打造成「一帶一路」的五大中心後,更是開闢未來出口市場的新出路,這些都有助於港青在人生規劃時得到新的定位。

藍國慶說,航空航天科技又是現時陝西省的重要優勢,也是中國在世界的領先領域之一,帶領學生了解陝西航天事業發展,一方面可以提高他們的國防觀念,另一方面可增強民族的自豪感和向心力,喚起熱血青年積極投身祖國建設的熱情。

藍國慶表示,絲綢之路留給世人的理念是「和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏」,將陝西的新舊文化有機結合,注入青年交流工作,定能為港青的思考作出引導。

### 倡推「工作假期計劃」

世界各地的「工作假期計劃」一直備受年輕人歡迎,香港自首個計劃推出以來,至今已已有六萬名青年人通過該計劃體驗外地生活。藍國慶建議「兩岸四地青年交流中心」運作上軌道後,可進一步籌劃國際流行的「工作假期計劃」。

可以聯繫國營或民營單位為青年提供短期工作職位,如到陝西歷史博物館擔任解說員,為遊客介紹豐富的文化遺產,甚至可安排到學校的相關部門短期體驗,讓年輕人可親身觀察內地學生的學習情況及環境。「這一方面有助學生了解內地事務運作;另一方面,也令學生深入認識中國文化及特色,從而增進彼此感情,互通有無。」藍國慶說。



藍國慶 本報陝西傳真

# 中東罕降雪 驚現「酋長雪人」

中東地區被沙漠覆蓋,終年炎熱,但近日受來自俄羅斯西部及東歐的寒流影響,波斯灣一帶氣溫驟降,其中阿聯酋最高峰上週五一度錄得最低攝氏零下2.9度,更罕有出現10厘米積雪,阿布扎比也「只有」13度。異常天氣吸引不少人專程登山賞雪,有人甚至堆起披上頭巾的「酋長式雪人」。

中東地區並非完全與雪無緣,但以往一般只在沙特阿拉伯北部高原出現,海灣地區冬天最多也只是氣溫稍降適於歐洲人過冬的程度。但這次寒流令多地氣溫創新低,其中卡塔爾多哈錄得1967年以來最低的4度低溫,阿布扎比氣溫也由週三的31度,急跌至週五的13度。

風雪夾擊 陸空交通受阻 位於阿聯酋北部的最高峰杰伊山這次卻自2004年後再次降雪,居民紛紛在網上討論異常天氣,同時把握機會滑雪及堆雪人。有旅遊網站形容降雪令整個週末變得「有趣刺激」,教導居民雪中作樂。

不過並非所有人均對降雪感到高興,由於颶起每小時75至80公里強風,阿聯酋迪拜有運作中起重機

倒塌引起大火,導致一人受傷及3輛私家車損毀,機場及地鐵部分服務暫停,原定舉行的單車比賽亦因強風取消。鄰國阿曼多條村莊因降雪關係,道路阻塞及電力供應中斷,數百村民被困。

阿富汗雪崩至少50死 另一方面,巴基斯坦及阿富汗在剛過去的週末亦下起大雪,其中阿富汗東部努里斯坦在連日雪崩過後,掩埋一條村落,造成至少50人死亡;巴基斯坦北部吉德拉爾的雪崩則有最少9人死亡。

法新社/《星期日郵報》/路透社

阿聯酋民眾堆起「酋長式雪人」,自得其樂。網上圖片



迪拜起重機在強風下倒塌,引起大火。網上圖片

# 行蹤網上播 英揆專機恐受襲



文翠珊首相專機外訪的飛行路線,在網上實時直播。網上圖片

英國首相文翠珊上週結束訪美後,直接由華盛頓飛往土耳其訪問,但她乘坐的首相專機的飛行路線資料,原來卻全程在飛行資訊網站Flightradar24上實時直播,隨時可讓恐怖分子掌握專機動向,從而發動襲擊。有情報專家形容今次錯誤是「異常荒謬」和「極度危險」,認為應關閉機上的應答機,以免再次洩露行蹤。首相府拒絕回應事件。

土耳其近期恐襲頻繁,早前外交官員更警告,針對土耳其飛機的恐襲風險增加。不過專機並沒有關掉能顯示行蹤的應答機,令到

任何人都可從飛行資訊網站或相關手機應用程式上,得知專機的飛行高度、方向和速度。前反恐官員菲利普斯表示,專機行蹤對恐怖分子來說,是極為有用的資訊,並指飛機在升降時最為危險,要小心提防。

應答機的作用是在飛機飛行途中,與航空控制塔通訊,Flightradar24等網站一般會截取這些資訊,向公眾提供客機位置等數據,但一般民航機都有另一台不會被網站截取的應答機,意味文翠珊的專機大可關閉第一台應答機。

《星期日郵報》

## 「仁慈在哪?」羅馬現反教宗海報



意大利羅馬街頭在上週五和週六晚,被不知名人士張貼大量攻擊教宗方濟各的海報,海報印上教宗肖像和一句「你的仁慈在哪裡」口號,指控方濟各各舉保守派勢力,並撤換「馬爾他騎士團」大教長等。羅馬市政府清理相關海報,警方將調查可能與事件有關的保守派成員。

「馬爾他騎士團」的前身是十字軍東征時創立的醫院騎士團,現為慈善性質的主權實體,相當於梵蒂岡的藩屬國。去年底,作為騎士團領導人的大教長費斯廷,解除受醜聞影響的外務大臣伯澤拉格爾的職務。方濟各得知後要求費斯廷辭職,恢復伯澤拉格爾的職務,推翻騎士團的決定。

《每日電訊報》/美聯社

## 專家:誇大氣候暖化 促成《巴黎協定》

全球近200個國家代表前年年底通過《巴黎協定》,被譽為保護環境的里程碑。不過一向質疑氣候變化的英國《星期日郵報》,昨日引述美國國家海洋和大氣管理局(NOAA)高級科學家貝茨稱,NOAA在多國代表開會前,故意發佈誤導及未經證實的數據,涉嫌違反科學誠信守則,旨在影響多國領袖,促使他們達成《巴黎協定》。貝茨此次爆料可能進一步令美國總統特朗普堅決退出《巴黎協定》。

聯合國科學家在2013年表示,全球暖化步伐自1998年起「放緩或暫停」,但NOAA兩年後發表報告反駁有關說法,堅稱全球氣溫以較科學家原先預料更快的速度上升。由於媒體廣泛報道NOAA的報告,導致多國政客對全球暖化深信不疑。貝茨聲稱,牽頭撰寫報告的前國家環境預測中心主任卡爾,刻意誇大全球暖化步伐,旨在影響國際社會取態。貝茨表示,報告是基於有缺陷的「初步數據」,從未通過NOAA嚴格內部審查程序。他會力拒草率公開報告,但上司沒有理會。

《星期日郵報》

## 韓獨檢組擬本周盤問朴槿惠

韓國總統朴槿惠「閹蜜干政案」的調查工作目前仍在進行,韓聯社引述司法部消息指,獨立檢察組正與總統府協調,爭取在本周三至五的其中一天,當面盤問朴槿惠。若然成事,將屬史上首次有韓國現任總統以疑似身份受查。

雖然獨檢組在上週試圖搜查總統府失敗,但因朴槿惠已同意接受盤問,故成事機會頗大。不過,雙方在盤問地點上仍存分歧,獨檢組希望在總統府以外的第三地點作閉門盤問,惟朴槿惠以保安為由欲留在總統府受查。

韓聯社